



巴中的历史 岁月辉煌人才辈出

李景钦 徐杞富 (二)

巴城中学”交由中华总会文教部接办。

并于8月10日成立首届巴中董事会，推举当年中华民国驻巴城总领事蒋家栋先生为名誉董事长，董事长由德高望重的徐琚清先生（梅州市蕉岭县在巴城的著名文化人，是作者徐杞富之世叔）担任，校长则为热心教育的司徒赞先生。

而第二届的董事长是梅州籍著名侨商丘元荣先生（梅县雁洋人）。第三届的董事长为梅州籍的刘家祺先生（梅县城北扎田人）。

巴中成立后之校服从此定格为白衫白裤，校歌校徽很快由热情高涨的师生创作及通过：校歌由音乐老师黄城温及文史教师庄劲民作词作曲，唱起来庄严激奋，至今仍为许多校友怀念

歌唱；那鲜明圣洁又夹有蓝黄红白颜色的校徽，则由高二学生李习生同学所创作。

由于巴中奉行严谨的教学学风，培育“乐观进取，合作奉献”精神，招生和考试都十分严格，越加激发学生奋强不息的斗志。

四、组合成功

学校当年聘用了一大批高水平的教师，如与清华大学原校长蒋南翔同窗，毕业于西南联大外文系的赖增创（梅县西阳人），他原任抗日飞虎队美军第五招待所副主任，抗战胜利后，在广州沙面巧遇司徒赞，被诚邀到巴中任教，他中英文均功力深厚，更有满腔的教学热忱，备受师生敬戴（他后来受聘于同样著名的印尼苏南巨港中学创校第一

任校长，1955年获当年陈毅副外长邀请，到北京外语专科学校担任教务长及外交部翻译）。

毕业于南京大学的刘宏谟、刘宏谦昆仲（前者后来担任巨港中学校长，后者担任巴中校长，均对教育建树良多）。毕业于上海南洋大学（即现在上海交通大学前身）、知识广博的韦同芳老师亲力亲为，为巴中打造出设备完善和先进的物理实验室，以严谨的教学作风为巴中培育出不少学识独到的物理专才。

学校还先后聘用了一批国内名牌大学毕业的学生担任老师，比如毕业于中央大学化学系的胡世茵（女），生物系的张德瑞，教育系的蔡绮宽（女）；中山大学物理系的李如祥，他后来返回国内中山大学任教，并对半导体研究卓有成就，70年代初移居香港，担任中文大学半导体研究教授及担任华润集团的华科电子公司副总裁；社会系的钟士民，理学系的赖崧华和林毓通，上海圣约翰大学外文系的熊湘宝，燕京大学外文系的萧云礼，四川大学化学系的潘玉良，西南联大历史系的姚复森，上海暨南大学的黄城温，协和大学的黄恬静（女），广西大学法学系的

袁少屏、杨秋贤，贵州大学的蒋家驹等等；另还聘用了不少当年社会上的名作家如郑明、张又君、陈寒冰、陈荣惠、李伟康、刘纯煜、尤文贤等。人才济济，不胜枚举。

高水准且雄厚的师资力量，聪明自律而又勤奋的学生，加上校风的民主开放，创新立美，师生团结友爱，上下一心，使得学校教学质量突飞猛进。同时学校亦参加各项社会活动和文艺体育比赛，出色的各项表演和高素质的学生，令学校声名不胫而走，名扬四方。有多位老校友自豪地对我们说，佩带巴中校徽到外埠外岛，不仅宗亲赞誉同时让其他华侨羡慕不已，这种自豪感至今记忆犹新。

五、建新校址

1949年5月20日，是巴中校史上弥足珍贵的一天。这一天校董们亲手将一撮三合土覆盖在新校舍的奠基地上，换言之从这一天开始，巴中将建造自己的新校园。原来巴中成立数年后，虽已名飘四海，但课室仍然分散三地，授课的老师常常为奔走三地而上气不接下气，乃至不时迟到，给教学带来相当不便，而慕名前来报读的学生与日俱增，课室宿舍已不敷应用。

幸好此时有一批热心教育的梅州籍华侨刘家祺、刘英鹏、刘宜应、徐育梅自动捐出1.6万平方米的土地作为巴中的永久校园。刘家祺董事长再捐出万荷盾作为校舍建筑费用，另由刘家祺、刘宜应、刘润楠、刘选华等梅州籍华侨组成的“久远公司”早前已捐出不菲的建校经费。而“学生会”适时发起每位同学募捐百盾的运动，同学们争先恐后，四处奔走，仅一个月时间便募捐到11.5万荷盾，而且筹募运动直至第一期新校舍完成才停止。

只可惜，原计划可建成的四方形校园，却因部分原居民不肯迁出，而变成较少面积的L形。直至1954年，学校被迫在古农沙里购地另建分校，并在1955年8月完成所有工程，斯时二地校园已建成可以容纳4500人的完全中学。

（鸣谢巴中51届校友李启明提供主要资料及赖增创、李世镰、李如祥、李启明先生予以意见和补正，由于撰写匆忙，加上采访人数尚少难免错漏，乞请读者原宥。）

（注：本文作者李景钦为《梅州侨乡月报》特约记者，徐杞富为香港梅州联合会副会长）

未完 下期待续

